

Notă informativă
la proiectul de Lege cu privire la Comitetele sectoriale
pentru formare profesională

Condițiile care au impus elaborarea proiectului hotărârii

Prezentul proiect de lege a fost elaborat de către Ministerul Muncii, Protecției Sociale și Familiei în scopul creării cadrului juridic cu privire la Comitetele sectoriale pentru formarea profesională.

Obiectivul privind crearea Comitetele sectoriale este stabilit în **Codul Educației**, articolele 59, 66, 67, **Strategia de dezvoltare a învățământului vocațional/tehnic pe anii 2013-2020** (*prevede crearea, până în anul 2020 a comitetelor sectoriale în 12 domenii de specializare și elaborare*), Hotărârea Guvernului nr. 511 din 25 aprilie 2016 cu privire la aprobarea **Strategiei naționale de atragere a investițiilor și promovare a exporturilor pentru anii 2016-2020** (*prevede definirea unui statut juridic clar al comitetelor sectoriale pentru formarea profesională din Republica Moldova, precum și finanțarea bugetară a acestora*).

Totodată, asigurarea, începând cu anul 2015 a cel puțin 5 comitete sectoriale funcționale este una din condițiile de obținere a suportului bugetar din partea UE în sumă de circa 6,4 mil lei pentru anii 2014-2017, preconizat pentru implementarea reformei în învățământul profesional tehnic.

În prezent Comitetele sectoriale sunt structuri tripartite (6 la număr, doar 2 funcționale), fără personalitate juridică, fapt care constituie un obstacol major în dezvoltarea acestora.

Comitetele sectoriale au misiunea de a contribui la asigurarea corelării formării profesionale inițiale și continuu a muncitorilor și specialiștilor la cerințele pieței forței de muncă din ramura de activitate pe care o reprezintă.

În condițiile dezechilibrului major între cererea și oferta forței de muncă, atât în aspect al calificărilor, cât și în aspect al competențelor, menționăm rolul important al Comitetului sectorial, ca unicul reprezentant al pieței muncii în dialogul între formarea profesională și piața muncii.

Un alt rol important al Comitetului sectorial este elaborarea-standardelor ocupaționale – documente care reprezintă temei pentru elaborarea calificărilor și standardelor educaționale. Or, standardele ocupaționale constituie un instrument de corelare a formării profesionale cu cererea de pe piața muncii.

Până în prezent au fost elaborate doar 33 standarde ocupaționale, fiind necesare cel puțin 300 standarde ocupaționale pentru meseriile de bază.

Principalele prevederi ale proiectului.

Proiectul stabilește misiunea și rolul Comitetului sectorial, principiile de constituire a Comitetului sectorial, statutul și modul de înregistrare a Comitetului sectorial, sursele de formare a patrimoniului Comitetului sectorial și încetarea activității acestuia, misiunea și atribuțiile comitetelor sectoriale.

Aspectul economico-financiar.

Conform art. 10 din proiect sursele de formare a patrimoniului Comitetului sectorial sunt diverse, inclusiv și din bugetul de stat pentru susținerea activităților Comitetele sectoriale. Modul de finanțare a comitetelor sectoriale din alocații bugetare va fi stabilit de Guvern. Calculul preventiv privind necesarul de mijloace

financiare pentru comitetele sectoriale existente în prezent arată necesarul de resurse financiare în valoare de circa 1,2 milioane lei (activități de secretariat, achitare serviciilor telefonice, internet, rechizite de birou, organizarea evenimentelor necesare activității, remunerarea secretarului comitetului sectorial).

Ministru

Stela GRIGORAȘ